

**Выступление  
Е.П. г-на Азима Иброхима  
Заместителя Премьер-министра  
Республики Таджикистан  
на Всемирном Саммите  
по гуманитарным вопросам  
(Стамбул, 23-24 мая 2016 года)**

**Уважаемый господин Председатель,  
Уважаемый господин Генеральный секретарь,  
Дамы и господа,**

Прежде всего, хотел бы выразить признательность уважаемому Генеральному секретарю ООН и Правительству Турции за подготовку и создание благоприятных условий для успешной работы сегодняшнего Саммита. Безусловно, Саммит предоставляет уникальную возможность для обсуждения и обмена мнениями по накопившимся вопросам и проблемам в сфере гуманитарной деятельности, потребность в которой растет изо дня в день. Рост числа и интенсивности стихийных бедствий, гуманитарных кризисов и конфликтов на нынешнем этапе ставят дополнительные и комплексные задачи, которые непреодолимы в одиночку. Требуется конкретные и слаженные действия, способствующие укреплению оперативности и потенциала на местах и в регионах с тем, чтобы адекватно и своевременно реагировать на эти вызовы.

В прошлом году в целях содействия подготовке сегодняшнего Саммита и выработки скоординированной позиции стран Центральной и Южной Азии мы в сотрудничестве с Офисом ООН по гуманитарным вопросам провели в городе Душанбе Региональные консультации. На консультациях приняли участие около 200 представителей из 16 стран. Участники отметили лидирующую роль стран-членов ООН, сотрудничающих с другими заинтересованными сторонами. Участники консультаций сделали особый акцент на следующем:

- центральным элементом любой гуманитарной акции должны быть интересы пострадавших;
- меры подготовки и реагирования должны быть адаптированы к местным условиям;
- требуется разработать четкие правовые нормы планирования, финансирования и оказания гуманитарной помощи в различных условиях.

### **Дамы и господа,**

Республика Таджикистан, как инициатор ряда важных «водных» резолюций Генеральной Ассамблеи ООН и страна-организатор Международной конференции по сокращению стихийных бедствий, связанных с водой (Душанбе, 27-29 июня 2008 года) не раз призывал мировое сообщество обратить особое внимание на проблемы управления и предотвращения стихийных бедствий, связанных с водой и принять консолидированные усилия в данном направлении.

Именно в этих целях, в рамках 7-го Всемирного Водного Форума (Республика Корея, апрель 2015 года) Президентом Таджикистана было предложено мировому сообществу объявить новую Международную декаду под девизом «Вода для устойчивого развития», которая, как мы полагаем, должна стать важным инструментом, содействующим реализации Целей Устойчивого Развития.

Водные стихийные бедствия в мире в среднем за год наносят экономический ущерб на сумму более 60 млрд. долларов США, а засуха и опустынивание угрожают источникам средств к существованию более 1,2 млрд. человек во всем мире.

Таджикистан является горной страной: горы занимают 93% его территории. Сложные географические условия делают его одной из самых уязвимых к стихийным бедствиям и климатическим изменениям стран на Евразийском континенте. Практически ежегодно в Таджикистане трудно прогнозируемые стихийные бедствия наносят огромный экономический/материалный ущерб, тысячи жителей страны остаются без крова, к сожалению, часто гибнут люди. Ежегодной ущерб экономике страны исчисляется сотнями миллионов долларов США. К примеру, за последние десять лет стихийные бедствия, связанные с водой, нанесли ущерб экономике Таджикистана в размере более 1 млрд. долларов США и унесли сотни

человеческих жизней. Стихийные бедствия не только наносят непредсказуемый ущерб, но и подрывают усилия страны по достижению устойчивого развития, вызывают дополнительные трудности в реализации программ и стратегий по сокращению бедности.

Правительство Таджикистана ежегодно выделяет немалые средства на предотвращение и ликвидацию последствий стихийных бедствий. Значительная часть этих средств направляется на переселение пострадавшего населения, оказание ему материальной помощи, а также на проведение восстановительных и берегоукрепительных работ. По объективным причинам средства, выделяемые Правительством, не достаточны для полной реализации всех необходимых мер, связанных с предупреждением, профилактикой и ликвидацией последствий стихийных бедствий, которые порой имеют и региональное измерение.

В этой связи, считаем целесообразным развивать и укреплять сотрудничество по решению гуманитарных проблем, возникающих, в частности во время конфликтов, затянувшегося кризиса и природных бедствий. На данном направлении, также необходимо усилить взаимодействия правительств стран с международными донорами и институтами ООН с целью своевременного реагирования на ту или иную опасность гуманитарного характера.

С учетом возрастания роли гражданского общества, неправительственных организаций, женских и молодежных организаций, возникает необходимость повышения осведомленности общества с целью правильного и своевременного реагирования на кризисы, разработки более эффективных и инновационных механизмов обратной связи, с учетом местных особенностей и культуры, предоставления консультаций для членов общества, основанных на доверии и эффективном распределении обязанностей.

**Благодарю за внимание.**